声音】

企业如何能够持续增长50年?

访英国豪迈集团亚太区总裁兼董事长王春文

在经济发展进入到新常态的 当下,环境、竞争对手、消费者都 在变化,企业生存的周期越来越 短。那么,企业如何才能保持健 康生存? 什么才是企业持续增长 的动力引擎?

生命安全技术的全球性集团,成 立于1894年,拥有128年的历史, 是一家名副其实的"百年老店"。 作为英国富时100指数成分股之 一,英国豪迈集团在安全、环境与 分析和医疗健康三个领域拥有近 英国豪迈集团是一家致力于 50家子公司。值得一提的是,豪

迈集团在过去近50年中连续取得 正向增长:包括连续19年保持利 润增长,连续40多年股息年增长 率达到5%及以上;过去10年,总 市值增长了8倍,超过80亿英镑。

是什么商业模式,可以使一 家公司拥有数十年的持续性增 长?这种企业的关键战略资产 是什么?什么样的企业人会将 "做一个好人"写入年报?这种 商业模式可否复制?近期,《中 国经营报》记者专访了英国豪 迈集团亚太区总裁兼董事长王



亚太市场是未来10~15年的动力引擎

豪迈集团在2021~2022财年取得了不错的成绩,收入为15.25亿 英镑,同比增长16%。实际上除了2020~2021财年受全球疫情影 响,增长速度放缓之外,豪迈集团已经连续19年保持利润增长。

《中国经营报》: 豪迈集团 2021 财年取得了不错的成绩,利润再创 新高,这其中,亚太市场的贡献主要 集中在哪几个方面?

王春文:的确,豪迈集团在 2021~2022 财年取得了不错的成 绩,收入为15.25亿英镑,同比增长 16%。实际上除了2020~2021财年 受全球疫情影响,增长速度放缓之 外,豪迈集团已经连续19年保持利 润增长。在豪迈集团 2021~2022 财年中,亚太区的收入占比为 16%。豪迈集团三大业务板块在亚 太区都有均衡发展,与集团业务布 局基本一致。其中,安全相关业务 收入达到1.02亿英镑,环境与分析 业务收入7800万英镑,医疗业务收 入7100万英镑。我们认为,亚太 市场将持续在未来10~15年成为 豪迈集团长期发展的动力引擎。

《中国经营报》: 为什么亚太市 场是豪迈集团未来增长的重点?

王春文:关于市场前景的判 断,豪迈集团在亚太区的发展方 向与豪迈集团的发展方向一致。 在环境与分析方面,中国越来越重 视环境保护,环保产业发展迅速, 多个细分领域的市场规模走在世 界前列。预计"十四五"期间,环境 治理营收年均增长10%左右, 2025年营收总额有望突破3万亿 元。所以,环境与分析相关业务 将是豪迈集团在中国最重要的发 力点。在医疗健康方面,中国在 "健康中国"战略指导下,不断推 动健康产业发展、强化国民健康 支撑与保障,提高全民健康水 平。预期到2025年医疗健康服务 业务总规模将超过11.5万亿元,拥 有巨大的增长潜力,所以医疗健康 业务也是豪迈集团重要发力点之 一。在安全方面,随着公共安全 应急需求一再升级,应急救援产 业已呈现快速发展势头,豪迈集 团在火灾探测和救援等方面已经 有多年积累,未来也会继续保持安 全领域的发展和投资,继续挖掘新 社会环境下的新型安全需求。

"做一个好人"的企业文化

我们拥有化繁为简的组织架构。我们雇佣优秀的领导者,坚持充分授权,让他们负责制定决策实现业务增长,而不需要依从复杂的 汇报机制。

《中国经营报》: 豪迈集团保 持长期可持续增长的动力引擎是 什么?

王春文: 我供职过很多世界知 名的企业,豪迈集团与之有非常鲜 明的差异化。我们拥有独特的组 织基因与文化基因。在我看来,它 们是企业保持持续性发展的重要 原因。豪迈是一个拥有近50家不 同领域子公司的集团。我们的战 略以可持续发展为核心,增长引擎 可以用一个简明公式表达:强劲增 长+可持续回报+积极影响= 长期可持续的价值创造。具体来 看,持续性增长得益于几个方面: 首先,可持续的财务模式。我们拥 有一个自给自足的融资模式:强劲 的收入增长和强大的现金增值能 力,让我们能够在增加股息的同 时,不断地对自然增长和新收购进 行再投资。其次,明确的增长战 略。我们专注于长期发展和收购 业务,我们瞄准具有长期增长动力 的全球细分市场。最后,从组织模

式来看,我们化繁为简,即每家子 公司均是独立法人实体,均有各自 的损益表、资产负债表和董事会。 这有利于绩效问责和有效管控。

《中国经营报》:什么是可持续 的财务模式?明确的增长战略?化 繁为简的组织模式?

王春文:分享具体的事例之 前,我需要介绍一下我们的宗旨, 这是推动豪迈集团做好每一个商 业决定的前提。我们的宗旨是解 决当今重大问题,并且在解决问题 的同时能够带来重大的商业价 值。企业宗旨使我们保持专注并 定义了我们经营的三大市场领域: 安全、环境和健康。我们的宗旨契 合联合国可持续发展目标,其中包 括我们通过技术直接支持的四个 目标(健康、清洁水、基础设施、可 持续城市)。我们的宗旨确保我们 的企业发展符合我们的期待。去 年我们近三分之二的收入助力于 我们的业务最一致的四个联合国 可持续发展目标:健康、清洁水、

基础设施、可持续城市。与此同 时,我们的宗旨具有包容性,它旨 在通过我们每天提供的生命安全 技术惠及地球上的每个人。

此外,我们拥有化繁为简的组 织架构。我们雇佣优秀的领导者, 坚持充分授权,让他们负责制定决 策实现业务增长,而不需要依从复 杂的汇报机制。得益于精简的架 构,我们能够快速响应客户的需 求,从而捕捉新的增长机遇。我们 寻找诚实正直的人才——追求个 人贡献与共同成功的人才。这也 正是为什么豪迈集团将"做一个好 人"写进了企业文化基因之中。

举例来说,我们每家子公司 均是独立法人实体,各自的董事 会可以自主制定增长战略。 2021~2022财年,我们的敏捷模式 让各个子公司能够迅速响应供应 链挑战,并利用豪迈集团网络寻 找各种备用供应商。短期而言, 豪迈集团基因使我们的各个子公 司能够在市场动态发生变化时迅

人才是企业发展的原动力。 我们选择对业务和员工进行大力 投资,将繁文缛节和官僚主义最小 化,将行动速度和敏捷性最大化。 此外,我们会通过豪迈集团的成长 助推各个子公司——精炼的核心 团队提供技能和专业知识来助力 他们发展。我们为集团内的各个 子公司提供内部和外部网络的访 问权,鼓励相互协作和分享最佳实 践,让他们可以通过借鉴他人的经 验,实现更快发展。

还有一点很重要,我们拥有 一个自给自足的融资模式:强劲 的收入增长和强大的现金增值能 力,让我们能够在增加股息的同 时,不断地对自然增长和新收购 进行再投资。此外,我们瞄准具 有长期增长动力的全球细分市 场:日益加强的安全监管;日益增 长的医疗保健需求和重要生命资 源需求;全球加大努力应对气候变 化、污染和浪费问题。

企业"向善"才能真正"向上"

英国豪迈集团是一股向善的力量,为人类和地球带来了积极的影响。因此,随着业务的发展,我们每一天都更积极地致力于为每个人创 造一个更安全、更清洁、更健康的未来。

《中国经营报》: 刚刚你提到豪 迈集团希望"惠及地球上的每个 人"。我关注到,豪迈旗下福帝斯 团队持续关注环保材料——再生 铝。这也是诸多工业制造的重要原 材料之一,团队最初为什么会关注 到这一细分领域?

王春文:豪迈集团专注于具有 长期增长动力的细分市场。你提 到的福帝斯大部分产品都是由锌 合金制成的,这是一种非常重且难 以回收的材料。因此,开始寻求更 具可持续性的解决方案,福帝斯开 始为旗舰产品设计一种用可回收 铝制成的新型壳体。这是一种材 质更轻盈的材料,可百分百永久 回收。经严格测试,福帝斯证明了 这种材料可满足企业的高安全标 准,重量还比原来轻90%。

福帝斯的技术是豪迈集团保

护地球资源的多种创新技术方案 之一,随着资源短缺现象加重,此 类技术的需求代表了一种将维持 数十年的长期趋势。还有关注废 金属循环利用——海洋光学 (Ocean Insight)的回收解决方案 可在几毫秒内将金属划分为不同 的等级,帮助提高回收速度,降低 回收成本。

此外,对于豪迈集团为人类和 地球带来了积极的影响,我这里还 有一组数字:我们每年提供超过 100万种诊断产品,用于血压监 测、眼部健康监测、围产期监测;我 们提升了水的安全性,每年支持2 亿次水测试,其中包括国际救济和 发展工作中的500多万次水测试; 我们助力节约用水,利用监测技术 每年节约数十亿升水;我们使用灭 火技术为1.5万多台风力发电机提

《中国经营报》:现在越来越多 的企业都明白了只有"向善"才能真 正"向上"。当前ESG(环境、社会和 公司治理)已逐渐成为衡量一家企 业发展成功与否的重要因素。中国 相对于其他国家在这方面发展较 晚,但也在迅速成长,豪迈集团在这 方面有哪些成功经验可以分享?

王春文:英国豪迈集团是一股 向善的力量,为人类和地球带来了 积极的影响。因此,随着业务的发 展,我们每一天都更积极地致力于 为每个人创造一个更安全、更清 洁、更健康的未来。在符合宗旨的 情况下实现增长,我们在所服务市 场及更多领域产生了积极影响。 除了专注于增长,我们还确定了三 个可持续发展的关键目标,以使我 们能够在自己的价值链中发挥最

对其中的机遇和风险,将我们自己 的温室气体排放量降到最低。实 现碳排放范围1和范围2的2024 年净零排放目标与2023年1.5摄氏 度温控目标。将可再生能源的使用 占比从8%提高到15%。二,多样性、 公平性和包容性:每一天为每个人 创造一个更公平的未来,实现长期 可持续发展。包括在全球各个子公 司为所有员工实施平等的育儿假政 策。我们为所有子公司的董事会设 定了2024年3月31日前性别比例 达到40%至60%的目标。所有子公 司董事会中女性比例从去年的22% 增长到今年的26%。三,循环经 济:设计方案处理废物和污染品, 在可行的情况下为产品引入可重 复使用和回收的材料。

它们分别是:一,气候变化:应



为什么亚太市场是豪迈 集团未来增长的重点?



关于市场前景的判断,豪迈集团在 亚太区的发展方向与豪迈集团的发展 方向一致。在环境与分析方面,中国越 来越重视环境保护,环保产业发展迅 速,多个细分领域的市场规模走在世 界前列。预计"十四五"期间,环境治 理营收年均增长10%左右,2025年营 收总额有望突破3万亿元。所以,环境 与分析相关业务将是豪迈集团在中国 最重要的发力点。在医疗健康方面, 中国在"健康中国"战略指导下,不断推 动健康产业发展、强化国民健康支撑与 保障,提高全民健康水平。预期到2025 年医疗健康服务业务总规模将超过11.5 万亿元,拥有巨大的增长潜力,所以医疗 健康业务也是豪迈集团重要发力点之 一。在安全方面,随着公共安全应急需 求一再升级,应急救援产业已呈现快速 发展势头,豪迈集团在火灾探测和救援 等方面已经有多年积累,未来也会继续 保持安全领域的发展和投资,继续挖掘 新社会环境下的新型安全需求。

豪迈集团保持长期可持续 增长的动力引擎是什么?



我供职过很多世界知名的企业,豪 迈集团与之有非常鲜明的差异化。我 们拥有独特的组织基因与文化基因。 在我看来,它们是企业保持持续性发展 的重要原因。豪迈是一个拥有近50家 不同领域子公司的集团,我们的战略以 可持续发展为核心,增长引擎可以用一 个简明公式表达:强劲增长 + 可持续回 报 + 积极影响 = 长期可持续的价值创 造。具体来看,持续性增长得益于几个 方面:首先,可持续的财务模式。我们 拥有一个自给自足的融资模式:强劲的 收入增长和强大的现金增值能力,让我 们能够在增加股息的同时,不断地对自 然增长和新收购进行再投资。其次,明 确的增长战略。我们专注于长期发展 和收购业务,我们瞄准具有长期增长动 力的全球细分市场。最后,从组织模式 来看,我们化繁为简,即每家子公司均 是独立法人实体,均有各自的损益表、 资产负债表和董事会。这有利于绩效 问责和有效管控。



王春文,拥

有香港科技大学 工商管理硕士学 位。他于2020年 加入英国豪迈集 团,任职全球分 事业部首席执行 官,担任豪迈集 团全球分事业部 旗下多家跨国子 公司董事会主 席。2022年1月 起,他被任命为 英国豪迈集团亚 太区总裁兼董事 长,负责发展在 华的三十余家子 公司,以及领导 一支并购团队, 挖掘在豪迈集团 经营的安全、环 境与分析和医疗 健康三个领域内 的并购机遇。加 入豪迈集团之 前,他拥有丰富 的跨国公司及初 创企业高管履 历,曾任职于通 用电气、霍尼韦 尔、甲骨文及惠 普等多家世界 500强公司,行业 横跨IT、科技、工 业、医疗等。

▶ 深度

从终局目标看 企业的长期可持续增长

德鲁克的经典名著《创新和企业家精神》里提到企业创新的五个原 则:持续、深度的思考;理性与感性并重;专注、聚焦;从小做起;终局目 标。其中,终局目标对于企业保持长期增长原创性有着至关重要的作用。

在全球化出现新的变化特点的背景下,企业更需要重新审视"终局目 标"存在的意义,并对当下与未来进行全局性的展望。

英国豪迈集团的名字也许并非家喻户晓,但却是"安全、清洁、健康" 领域名副其实的"隐形冠军"。其拥有128年的历史,在近50年保持了正

探究其背后持续增长的动力引擎,记者发现这与其独特的企业基 因(文化)与化繁为简的管理模式息息相关。豪迈集团将"做一个好人" 作为企业文化写入了公司年报,并致力于每天都创造积极影响。这样的 做法推动了豪迈集团所做的每一个商业决定。就像王春文在采访中提 到的,无论是收购还是人员决策,抑或新的市场开拓,豪迈集团不做与其 宗旨不一致的事情。中国古语"知人者智,自知者明"在这里得到了很好

与此同时,一家拥有近50家优秀子公司的企业是如何保持持续增长 而不"内卷"的呢?豪迈集团"少就是多"的企业组织架构给出了答案。豪 迈集团拥有强健灵活的组织结构,将繁文缛节和官僚主义最小化的原则 有利于绩效问责和有效管控,这种高效的管理方式大大帮助了公司快速 捕捉新的增长机遇。例如,豪迈集团总部就像是"职场教练",以开放的姿 态对各个子公司持续赋能,提供技能和专业知识来助力他们发展。豪迈 集团为各个子公司提供内部和外部网络的访问权,鼓励相互协作和分享 最佳实践,这充分展现了豪迈集团的包容性与成长性。此外,自给自足的 融资模式以及瞄准具有长期增长动力的全球细分市场战略洞见,也是助 推豪迈集团持续近50年正向增长的关键要素。

研究豪迈集团的可持续增长模式,无论是企业宗旨、文化基因、商业 模式、人才战略,抑或王春文本人,你都会发现一种贯穿始终的一致性,这 就是豪迈集团"向善"以及"向上"的终局目标与成功要素。

本版文章均由本报记者张硕采写